
 
 

 

 

 
 

  

 

 

 
 

CANCELARIA DE STAT A REPUBLICII  MOLDOVA  

 
   

   

Nr. 29 - 69 - 3402                                                Chișinău              27  martie  2025 

 

Casa Guvernului, 

MD-2012, Chişinău, 

Republica Moldova  

 

Telefon: 

+ 373 22 250 104 

 

E-mail: 

cancelaria@gov.md 

 

 

 

 

                                          Ministerul Infrastructurii  

                                                                              și Dezvoltării Regionale  

 

Urmare a examinării proiectului hotărârii Guvernului „Cu privire la 

modificarea unor acte normative (ajustarea normelor privind utilizarea soluțiilor 

alternative de sanitație în instituțiile sociale și gospodăriile individuale)”, num unic: 

218/MIDR/2025, comunicăm următoarele propuneri: 

- excluderea la pct.208 ce vizează modificarea Regulamentului sanitar pentru 

instituțiile de învățământ primar, secundar, ciclul I și II, și profesional tehnic a 

cuvîntului „general”, pentru corelare cu prevederile pct.1 din Regulamentul 

menționat și prevederile art.15 din Codul educației al Republicii Moldova, 

nr.152/2014 care clasifică tipurile instituțiilor de învățământ; 

- concretizarea la pct.2081 ce se are în vedere prin textul „La solicitarea 

beneficiarului și cu coordonarea organelor administrației publice locale”, ori 

responsabili de monitorizarea și implementarea proiectelor de sanitație sunt 

fondatorii instituțiilor de învățământ, după caz, autoritățile administrației publice 

locale, ministerul educației și cercetării, sau persoanele private, care în aceleași timp 

pot fi și beneficiari ai proiectelor în cauză. Respectiv, aceste proiecte urmează să fie 

inițiate și să parcurgă procesul de verificare și coordonare corespunzător, conform 

cadrului normativ în domeniul urbanismului și construcțiilor;    

- modificarea pct.2083 prin care se stabilește că autoritățile administrației 

publice locale vor fi responsabile de monitorizarea și implementarea soluțiilor 

pentru gestionarea apelor uzate în instituțiile de învățământ, ori conform 

prevederilor art.4 alin.(2) lit. g1) din Legea nr.435/2006 privind descentralizarea 

administrativă, aceste autorități poartă răspundere doar de instituțiile de învățământ 

ce se află în subordinea lor, nu și de instituțiile de învățământ fondator ale căror este 

ministerul educației și cercetării sau celor private, asupra cărora de asemenea se 

aplică prevederile Regulamentului în cauză; 

- modificarea pct.1352, în contextul celor expuse mai sus, ori autoritățile 

administrației publice locale pot asigura monitorizarea și implementarea soluțiilor 
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adecvate pentru gestionarea apelor uzate doar în instituțiile medico-sanitare, ale 

căror sunt fondator; 

- .excluderea pct.5 ce vizează intrarea în vigoare a modificărilor aduse 

Regulamentului privind autorizarea, construcția, înregistrarea, controlul și 

exploatarea sistemelor individuale de colectare și epurare a apelor uzate, aprobat 

prin Hotărârea Guvernului nr.508/2024, deoarece modificările în cauză devin parte 

a hotărârii respective, odată fiind publicate, respectiv vor intra în vigoare conform 

dispozițiilor pct.3 din hotărâre, și anume după expirarea a 18 luni de la publicare, 

ceea ce corespunde datei de 06.02.2026 menționate în Nota de fundamentare.      

          

 

 

Secretar general al Guvernului           /semnat electronic/          Artur MIJA  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Ex. I. Prisăcaru 
Tel. 022250483  



CONGRESUL AUTORITĂŢILOR LOCALE DINMOLDOVA
str. Columna 106 A, Chișinău, Republica Moldova (secretariat)

tel: 22-35-09, Fax: 22-35-29, mob. 079588547, info@calm.md, www.calm.md

Nr. 96 din 31 martie 2025
Ministerul Infrastructurii
și Dezvoltării Regionale
secretariat@midr.gov.md

artur.negara@midr.gov.md
Cancelaria de Stat
cancelaria@gov.md

AVIZ
la proiectul de hotărâre a Guvernului cu privire la modificarea unor acte normative (ajustarea
normelor privind utilizarea soluțiilor alternative de sanitație în instituțiile sociale și gospodăriile

individuale) (număr unic 218/MIDR/2025)

Congresul Autorităților Locale din Moldova (CALM) a examinat adresarea Cancelariei de
Stat a Republicii Moldova nr. 18-69-3233 din 24.03.2025, privind avizarea proiectului hotărâre
pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr cu privire la modificarea unor acte normative (ajustarea
normelor privind utilizarea soluțiilor alternative de sanitație în instituțiile sociale și gospodăriile
individuale) (număr unic 218/MIDR/2025).

1. În pct. 1.2 din proiect (Se completează cu pct. 2081 -2083 cu următorul cuprins: „2081 . La
solicitarea beneficiarului și cu coordonarea organelor administrației publice locale, în instituțiile de
învățământ ...):

cuvântul „organelor” este necesar a se substitui cu cuvântul „autorităților” (terminologia
Legii nr. 436/2006 privind administrația publică locală).

2. În pct. 4.2 din proiect (Se completează cu punctele 1351 și 1352 cu următorul cuprins: ...
1352 Autoritățile locale sunt responsabile pentru monitorizarea respectării prevederilor prezentului
punct și pentru asigurarea implementării unor soluții adecvate pentru gestionarea apelor uzate în
instituțiile medico-sanitare”):

după cuvântul „Autoritățile” este necesar a se completa cu cuvintele „administrației
publice”.

Cu respect,

Viorel FURDUI
Director Executiv al CALM

Ex.: Igor Cristal, expert CALM
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MD-2005, mun. Chişinău, str. Constantin Tănase, 7 

tel. (022) 26 25 24, e-mail: cancelaria@mf.gov.md 

 

 

MINISTERUL FINANŢELOR 

AL REPUBLICII MOLDOVA 

 

data aplicării 

semnăturii electronice nr. 

 

07/5-03/168/531 

 

 la nr.18-69-3233 din 24 martie 2025 

 

Referitor la modificarea unor acte normative 

 

Ministerul Infrastructurii 

 și Dezvoltării Regionale 

e-mail: secretariat@midr.gov.md 

În copie: Cancelaria de Stat   

e-mail: cancelaria@.gov.md 
    

La indicația Cancelariei de Stat nr.18-69-3233 din 24 martie 2025, Ministerul 

Finanțelor a examinat proiectul de hotărâre privind modificarea unor act normative 

(ajustarea normelor privind utilizarea soluțiilor alternative de sanitație în instituțiile 

sociale și gospodăriile individuale) (număr unic 218/MIDR/2025), autor – 

Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale și, în limita competențelor 

funcționale, comunică următoarele. 

La pct.1 din proiectul de hotărâre (modificarea Regulamentului sanitar pentru 

instituțiile de învățământ primar, secundar, ciclul I și II, și profesional tehnic, aprobat 

prin Hotărârea Guvernului nr. 492/2024)  

-la subpct.1.1, alin.(1), cuvântul „general” se propune de exclus sau, după caz, 

de substituit cu cuvintele „primar, secundar, ciclul I și II, și profesional tehnic”, 

reieșind din faptul că, potrivit art.20 din Codul educației nr.152/2014, învățământul 

general cuprinde inclusiv alte tipuri de instituții de învățământ, care nu fac obiectul 

Regulamentului sanitar pentru instituțiile de învățământ primar, secundar, ciclul I și 

II, și profesional tehnic. 

-la subpct.1.2, se face referință la noțiunea „beneficiar”, care nu se regăsește în 

textul Regulamentului prenotat, prin urmare, se propune de a revedea această noțiune 

sau, după caz, de a completa proiectul cu prevederi în acest sens. 

Cu toate că, proiectul de lege prevede modificarea unor norme privind utilizarea 

soluțiilor alternative de sanitație în instituțiile sociale și gospodăriile individuale, 

totuși, reieșind din prevederile Legii nr.100/2017 cu privire la actele normative, în  

compartimentul 4.2 din Nota de fundamentare urma să fie descris impactul financiar 

asupra bugetelor, cu indicarea costurilor necesare pentru punerea în aplicare a actelor 

normative. 
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tel. (022) 26 25 24, e-mail: cancelaria@mf.gov.md 

Prin urmare, întru a evita aprobarea unui act normativ fără sursă de finanțare, 

este necesar de indicat în Nota de fundamentare că realizarea prevederilor prezentei 

hotărârii se va efectua din contul și în limita alocațiilor bugetare aprobate prin legea 

bugetară anuală și din alte surse neinterzise de legislație, fără necesitatea alocării 

mijloacelor bugetare suplimentare. 

Or, conform art.17 alin.(2) din Legea finanțelor publice și responsabilității 

bugetar-fiscale nr.181/2014, pe parcursul anului bugetar în curs nu pot fi puse în 

aplicare decizii care conduc la majorarea cheltuielilor bugetare dacă impactul 

financiar al acestora nu este prevăzut în buget.  

Totodată, cu titlu informativ, se menționează că, anual în bugetul Ministerului 

Infrastructurii și Dezvoltării Regionale sunt prevăzute mijloace financiare pentru 

renovarea/construcția blocurilor sanitare în instituțiile de învățământ primar, 

gimnazial și liceal. Astfel, în acest sens, pentru anul 2025 au fost aprobate alocații 

bugetare în sumă de 25,0 mil.lei. 

Reieșind din cele relatate, proiectul urmează a fi definitivat prin prisma 

propunerilor și obiecțiilor prezentate. 

 

 

 

Secretar de Stat   Maia SAVVA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Executor: Cristina Lașcu   

tel.: (022) 26-26-77 

e-mail: cristina.lascu@mf.gov.md 
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M I N I S T E R U L   

MEDIULUI 

AL REPUBLICII MOLDOVA 

 

       

 

M I N I S T R Y  

OF ENVIRONMENT   

OF THE REPUBLIC OF MOLDOVA             

 
               MD 2004, mun. Chişinău, bd Ștefan cel Mare și Sfânt,162, tel. 022 20 45 87, e-mail: cancelaria@mediu.gov.md 

 

Nr.13-05/999 din 10.04.2025 

 

la nr. 18-69-3233 din 24.03.2025                                             

         

                         
                                                                                       Ministerul Infrastructurii  și Dezvoltării  

                                                                                       Regionale 

 

                                                                           Copie: Cancelaria de Stat   

 

 

 

 

În contextul examinării proiectului de hotărâre de Guvern cu privire la modificarea unor 

acte normative (ajustarea normelor privind utilizarea soluțiilor alternative de sanitație în 

instituțiile sociale și gospodăriile individuale) (număr unic 218/MIDR/2025),  Vă comunicăm 

lipsa obiecțiilor. 

Totuși, în contextul intrării în vigoare a noilor prevederi ale Directivei 91/271/EEC privind 

tratarea apelor urbane reziduale, reiterăm că construcția sistemelor individuale de colectare, 

stocare și/sau epurare a apelor uzate urbane se consideră acceptabilă doar în cazul lipsei 

sistemelor centralizate de canalizare, cu condiția ca aceste asigură același nivel de protecție a 

mediului și a sănătății umane.  

 

 

 

Ministru                                                                                                      Sergiu LAZARENCU 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
Ex.: L. Pidpenco, Tel. 0 (22) 204-591                    
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                      MINISTERUL SĂNĂTĂȚII AL REPUBLICII MOLDOVA 

____________________________________________________________________ 

Nr.  09/1252 din 11.04.2025   

La nr. 18-69-3233 din 24.03.2025 

  

Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale 

Cancelaria de Stat 

   

              Ministerul Sănătății, a examinat solicitarea Cancelariei de Stat, transmisă prin scrisoarea nr. 

18-69-3233 din 24 martie 2025, referitoare la avizarea proiectului Hotărârii de Guvern cu privire la 

modificarea unor acte normative, ce vizează ajustarea reglementărilor privind utilizarea soluțiilor 

alternative de sanitație în instituțiile sociale și în gospodăriile individuale (număr unic 

218/MIDR/2025), elaborat de Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale, și conform 

competențelor funcționale comunică următoarele. 

             Pentru Regulamentul sanitar destinat instituțiilor de învățământ primar, secundar, ciclul I și 

II, precum și profesional-tehnic, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 492/2024, se propune 

reformularea punctului 208 astfel încât să reflecte clar obligativitatea conectării instituțiilor de 

învățământ la sistemul de canalizare. În localitățile în care sistemele centralizate de canalizare 

lipsesc, instituțiile vor utiliza sisteme locale autorizate în conformitate cu Hotărârea Guvernului nr. 

508/2024, care reglementează autorizarea, construcția, înregistrarea, controlul și exploatarea 

sistemelor individuale de colectare și epurare a apelor uzate. 

          Se recomandă excluderea punctelor 2081 și 2082 din proiect, întrucât acestea conțin prevederi 

deja reglementate în mod expres prin Hotărârea Guvernului nr. 508/2024.  

           În conformitate cu prevederile art. 55 alin. (1) din Legea nr. 100/2017 privind actele 

normative, dispozițiile de același nivel și cu același obiect de reglementare se includ, de regulă, într-

un singur act normativ. În caz contrar, se impune trimiterea expresă la actul existent care 

reglementează domeniul. 
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         De asemenea, se propune excluderea din conținutul punctului 2081 a frazei referitoare la 

utilizarea exclusivă a bazinelor vidanjabile pentru colectarea apelor uzate și nămolurilor, întrucât 

aceste cerințe vor fi detaliate în noua redactare a punctului 208. 

        Pentru punctul 2082, se recomandă eliminarea dispozițiilor care stabilesc distanța minimă de 25 

m între sistemele de epurare și sursele de apă potabilă, având în vedere că aceste cerințe sunt deja 

reglementate de punctul 54 din Hotărârea Guvernului nr. 1466/2016 privind sistemele mici de 

alimentare cu apă potabilă. 

        Totodată, se recomandă eliminarea punctului 2083, deoarece responsabilitatea privind 

respectarea prevederilor de gestionare a apelor uzate este deja stabilită, prin aceeași Hotărâre nr. 

508/2024, în sarcina deținătorului sistemului. 

          În mod suplimentar, propunem completarea regulamentului cu un nou punct 2083, care să 

prevadă următoarele: „Pentru prevenirea accidentării copiilor, bazinele vidanjabile vor fi amplasate 

în zona de gospodărie, în aval față de instituția de învățământ, și vor fi dotate cu măsuri de protecție 

fizică (îngrădire) care să le asigure securitatea.” 

         Referitor la proiectul de modificare a Hotărârii Guvernului nr. 585/2024, se propune eliminarea 

prevederii privind distanța minimă de 25 m față de sursele de apă potabilă, întrucât aceasta 

contravine punctului 54 din Hotărârea Guvernului nr. 1466/2016 și este deja stipulată în punctul 9 al 

Hotărârii Guvernului nr. 508/2024. Aceeași recomandare de excludere a frazei referitoare la distanța 

minimă față de fântâni se aplică și modificărilor propuse pentru Hotărârea Guvernului nr. 508/2024. 

    Totodată, comunicăm că, Proiectul de modificare a Hotărârii Guvernului nr. 663/2010 se află în 

proces de examinare internă în cadrul Ministerului Sănătății și urmează a fi transmis spre avizare în 

cel mai scurt timp, în redacție actualizată. În acest context, se recomandă excluderea acestui act 

normativ din setul de acte planificate pentru modificare de către Ministerul Infrastructurii și 

Dezvoltării Regionale, în vederea evitării dublării reglementărilor și asigurării coerenței procesului 

normativ. 

 

Ministru                                                                                Ala NEMERENCO 

 

 
 

 

 
 

 

 
Ex. Aurelia Popov 

Tel. 022262110 
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